
Lékaři pasovali pediatra a alergologa Prof. MUDr. Václava Špičáka, CSc. z 1LF UK na rytíře

Lékaři pasovali pediatra a alergologa Prof. MUDr. Václava Špičáka, CSc. z 1LF UK na rytíře

Ještě jako mladý gymnazista uvažoval Václav Špičák o tom, že se stane hercem. Nakonec však nezvolil divadelní prkna, ale povolání lékaře. A za svou mnohaletou praxi se stal jedním z předních pediatričů a alergologů v Česku. Za přínos české medicíně ho proto v pátek 27. 3. 2009 v břevnovském klášteře pasovala Česká lékařská komora na rytíře českého lékařského stavu.

„Rytíři ve středověku hájili panovníka a já jsem zase celý život žil pro dětské pacienty,“ říká osmdesátiletý profesor pediatrie, který je v pořadí už šestnáctým českým lékařem rytířem. Tuto hodnost dostává každý rok lékař, který se mimořádně zasloužil o rozvoj svého oboru, o etiku lékařského povolání a za svou dlouholetou praxi zastával i statečné občanské postoje.

Pro dětské lékařství se Václav Špičák rozhodl v padesátých letech minulého století už na pražské lékařské fakultě, kde se ve třetím ročníku přihlásil na nový obor pediatrie. »Moji profesní dráhu pak dále ovlivnil profesor Švejcár, který alergii označil za epidemii 21. století a měl pravdu. Alergiemi trpí stále více dětí i dospělých lidí. Zda nemoc propukne, ovlivňují nejen geny, ale také životní styl. I proto musíme jako lékaři svým malým pacientům více naslouchat,« popisuje lékař, který v roce 1960 založil na 1. dětské klinice Fakulty dětského lékařství první pediatrické lůžkové alergologické oddělení v Česku.

O rok později alergii studoval v pařížské nemocnici Broussai, kde byl rok jeho školitelem alergolog Pasteur Vallery Radot, vnuk slavného lékaře a mikrobiologa Louise Pasteura.

Jeho skvěle nastartovanou kariéru zastavil až rok 1968 a vpád sovětských vojsk. »Nikdy jsem se s tím nesmířil. Pomáhal jsem proto během srpnových dnů organizovat studentské stávky a se zdravotními sestrami jsme na klinice umožnili natáčení televizních rozhovorů s významnými osobnostmi pro zahraniční média, které jsme k nám dopravovali sanitkami,« říká Špičák, autor více než 180 odborných publikací. Pozdější režim jej »odměnil« tím, že nesměl učit a také byl degradován na vědeckého pracovníka nejnižšího stupně. Po sedmi letech se teprve mohl vrátit k práci pediatra a od roku 1981 do roku 1996 vedl jako primář dětské oddělení FN Na Bulovce. Společně s dalšími lékaři se mu také podařilo vybudovat systém komplexní péče o dětské astmatiky. Téměř čtyřicet let také pořádá pro nemocné děti ozdravné tábory v Hájně Hoře.

»Chtěl jsem vyvrátit názor, že by se tyto děti měly vyhýbat fyzické námaze. Proto jsme pro ně začali organizovat pravidelné cvičení a tábory,« dodává pediatr, který dodnes přednáší alergologii na 1. lékařské fakultě Univerzity Karlovy.



Prof. MUDr. Václav Špičák, CSc .